

立案登记制下月起实行 法院“有案不立”将被追责

提醒:打官司前先弄清这事儿归不归法院管,以免跑冤枉路

2015年4月1日,中央全面深化改革领导小组第十一次会议审议通过了《关于人民法院推行立案登记制改革的意见》。最高人民法院15日印发该意见,改革人民法院案件受理制度,变立案审查制为立案登记制,对依法应该受理的案件,做到有案必立、有诉必理,保障当事人诉权。意见将于5月1日起施行。

现代快报记者 李绍富 综合新华社

法院对诉讼要件不再进行实质审查

据了解,在现行的立案审查制下,法院要对诉讼要件进行实质审查后再决定是否受理,审查内容包括主体资格、法律关系、诉讼请求和证据等。

在实践中,受制于普通公民对法律程序的认识水平,再加上法院存在的“案多人少”矛盾,立案审查制直接导致了一部分应当由法院受

理的案件被挡在了门外。

最高人民法院副院长景汉朝表示,改立案审查制为立案登记制后,法院不再对起诉进行实质审查,而是仅对起诉的形式要件进行一般性核对,对符合法律规定的起诉、自诉和申请,一律接收诉状,当场登记立案。这在客观上扩大了法院的受案范围,能够更充分地保护当事人的诉权。

禁止法院“不收材料、不予答复”

根据意见,对于当事人诉讼请求,法院当场不能判定是否符合法律规定,应当在法律规定的期限内决定是否立案。起诉、自诉和申请材料不符合形式要件的,法院应当及时释明,以书面形式一次性全面告知应当补正的材料和期限。

而对于不符合法律规定的起诉、自诉和申请,法院依法裁决不予受理或者不予立案并载明理由。

当事人不服的,可以提起上诉或者申请复议。

北京大学法学院教授潘剑锋表示,意见明确禁止法院“不收材料、不予答复、不出具法律文书”,意味着不管立案是否成功,当事人都会得到书面答复,不满意就可以凭着书面答复向上级法院申诉。这些立案程序上的改革,是这次意见出台的重要内容。

登记立案针对的是初始案件

景汉朝表示,登记立案针对的是初始案件,也就是一审案件和最初提出申请的案件,包括民事起诉、行政起诉、刑事自诉、强制执行和国家赔偿申请。对上诉、申请再审、申诉等,法律另有规定,不适用登记立案的规定。

目前,我国民事诉讼法、行政诉讼法、刑事诉讼法、国家赔偿法等法律和司法解释已经对民事起诉、行政起诉、刑事自诉、强制执行申

请和国家赔偿申请的受理条件作出明确规定。

在阐明立案登记范围的同时,意见也明确了不予登记立案的情形,包括:

违法起诉或者不符合法定起诉条件的;诉讼已经终结的;涉及危害国家主权和领土完整、危害国家安全、破坏国家统一和民族团结、破坏国家宗教政策的;其他不属于人民法院主管的诉讼事项。

法院“有案不立”将被追责

意见指出,要加强对立案工作的内部和外部监督,强化责任监督。

其中明确提出:人民法院监察部门对立案工作应加大执纪监督力度。发现有案不立、拖延立案、人为控制立案、“年底不立案”、干扰依法立案等违法行为,对有关责任人员和主管领导,依法依纪严肃追究责任。造成

严重后果或者恶劣社会影响,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

“要全面清理和废止各种立案‘土政策’,任何单位、个人都不得擅自提高门槛,干预法院立案。”景汉朝说,“必须进一步加大内外监督,才能让这项改革措施真正落实到位。”

立案登记制与立案审查制的区别

立案审查制(目前实行)

当事人向法院提起诉讼时,法院对诉讼要件进行实质审查后,决定是否受理。其审查内容主要包括主体资格、法律关系、诉讼请求以及管辖权等。

诉讼起点:立案审查制下,诉讼起点是法院决定立案时。

立案条件:立案审查制下,各级法院对当事人起诉能否立案的审查尺度存在标准不一的问题。

立案登记制(即将实行)

法院对当事人的起诉不进行实质审查,仅仅对形式要件进行核对。除了意见规定不予登记立案的情形外,当事人提交的诉状一律接收,并出具书面凭证。起诉状和相关证据材料符合诉讼法规定条件的,当场登记立案。

诉讼起点:立案登记制下,诉状提交给法院时,诉讼就开始了。

立案条件:当事人只要提供符合形式要件的诉状,法院应当一律接收,并在规定期限内依法处理。



CFP 供图

马上就访

去年江苏法院受理案件近140万件

案件10063件,审结8481件。

江苏省高院相关人士称,从今年5月1日起,立案审查制度改为立案登记制度后,法院受理案件的数量,在短时间内可能上升比较厉害。不过,因江苏早已在多个地方法院试行了立案登记制度,根据前期试点的情况,立案数量不会有太大变化。

打官司前,先弄清是否归法院管,归哪家管

江苏省高院民事审判方面的法官提醒,施行立案登记制度后,并不是到法院简单登记后,就可以打官司了。法官对提交的诉状还是要进行形式方面的审核,明显不该法院管的事儿,法官就会告之相应的维权途径,比如劳资纠纷,首先走劳动仲裁程序。

如果想要打官司维权少跑冤枉路,先弄清自己想打官司的事儿,法院能不能管。如果确定法院能管,还得先确定这事儿归哪家法院管。江苏法院都开通了网络诉讼服务平台,在到法院前可通过网络诉讼服务平台先咨询,并根据法官提醒,准备相应的材料,这样能少跑很多冤枉路,做到一次性登记立案。

教育

义务教育质量监测启动 相关报告将向社会公布

记者15日从教育部新闻发布会上获悉,为提高义务教育质量,从今年起将在全国面向四、八年级学生开展义务教育质量监测工作,监测的学科领域为语文、数学、科学、体育、艺术、德育,在此基础上形成的国家监测报告将向社会公布。

“长期以来,由于缺乏准确反映义务教育质量状况的客观数据,单纯以成绩和升学率为标准来评价学校教育教学质量的现象一直存在。”教育部教育督导团办公室主任何秀超介绍说,国务院教育督导委员会办公室日前印发《国家义务教育质量监测方案》,标志着我国义务教育质量监测制度的建立。

据新华社

经济

我国时隔四年重启 沿海新核电项目建设

15日召开的国务院常务会议决定,按照核电中长期发展规划,在沿海地区核准开工建设“华龙一号”示范机组。此前,使用ACPR1000技术的红沿河核电站5号机组已于3月29日正式开工建设。这意味着我国时隔四年重新启动沿海地区新的核电项目建设。

2011年福岛核电站事故发生后,我国决定抓紧编制核安全规划,调整完善核电发展中长期规划,核安全规划批准前,暂停审批核电项目包括开展前期工作的项目。国家能源局核电司司长刘宝华此前表示,从全世界范围来看,核电的发展正在由二代向三代转变,中国正在由核电大国向核电强国升级。

据新华社

澳中集团——为留学生找工作轻松拿到绿卡

《金凯平先生—独家专访》

《标点说房》南京十八频道

首播时间:
4月15日(周三)和4月16日(周四)19:35

重播时间:
4月16日(周四)和4月17日(周五)8:00

选择澳中集团的理由

金牌售后服务

- ※ 澳大利亚墨尔本著名房地产开发商,28年澳洲房产专业服务经验
- ※ 购房后可为客户全家办理商务签证,每年多次往返
- ※ 交房后6周内保证出租,无后顾之忧
- ※ 专业团队,一条龙服务,购房—建房—验房—出租
- ※ 《澳洲梦青年俱乐部》《墨尔本中国留学生紧急援助中心》为身处异乡的留学生们提供一份关爱

《澳洲房地产投资咨询会》

主讲人: 金凯平

时间: 4月18日(本周六)13:30

地点: 河西万达希尔顿酒店 3楼 大宴会厅3

(南京市建邺区江东中路100号)

预约电话: 025-84732908/52306561